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P R E D G O V O R 
 
 
 

Korporativno restrukturiranje se može definisati kao proces donošenja seta 
upravljačkih odluka i preduzimanja serija akcija, koje imaju za cilj ostvarivanje korenitih 
promena postojeće strukture, strategije i pozicije preduzeća. Reč je o procesu, zasnovanom 
na analizi postojeće poslovne situacije (i po pravilu sagledavanju uzroka 
nezadovoljavajućih poslovnih performansi), koji je usmeren ka traženju strategija za 
poboljšanje pozicija, kroz eliminisanje slabosti i krize, stvaranje i održavanje 
konkurentskih prednosti, promene u organizacionoj strukturi, efektivnijem upravljanju i 
efikasnijem funkcionisanju svih struktura i sistema u preduzeću. 

U okviru savremene ekonomske nauke problematika restrukturiranja preduzeća 
poslednjih decenija dobija na posebnom značaju. Danas o različitim aspektima ovog 
procesa u svetu,  ali ne i u našoj zemlji, postoji obimna teorijska literatura i značajan broj 
empirijskih istraživanja. Imajući to u vidu, u okviru realizacije projekata Ministarstva 
prosvete, nauke i tehnološkog razvoja čiji je nosilac Institut ekonomskih nauka u 
Beogradu: „Izazovi i perspektive strukturnih promena u Srbiji: strateški pravci ekonomskog 
usklađivanja sa zahtevima EU” i „Evropske integracije i društveno-ekonomske promene 
privrede Srbije na putu ka EU“1 pripremili smo naučnu monografiju sa ciljem da na 
sveobuhvatan način prezentiramo različite aspekte korporativnog restrukturiranja. 

Razmatranje ove kompleksne problematike zahtevalo je sagledavanje niza oblasti, 
prezentiranih u četiri dela ove monografije:  

− Prvi deo posvećen je teorijskim dimenzijama poslovnog restrukturiranja s tim da 
je posebna pažnja usmerena na definisanje i metodološke osnove ovoga složenog 
fenomena, kao i istraživanje uzroka, ciljeva i pravaca korporativnog 
restrukturiranja, te na brojna otvorena pitanja i kontroverze o restrukturiranju u 
svetu i kod nas.  

− U drugom delu su analizirani pojedini osnovni oblici restrukturiranja i to 
strategijsko, finansijsko, organizaciono, vlasničko i tržišno restrukturiranje.  

− Treći deo se bavi strategijama restrukturiranja, s tim da su posebno analizirane 
strategije restrukturiranja u funkciji rasta, kontrakcije i ozdravljenja. 

− Najzad, u poslednjem četvrtom delu, dat je konceptualni okvir programa 
korporativnog restrukturiranja i razmatrana su pitanja vezana za njegovu 
implementaciju. 

Svrha ove monografije je da ukaže na značaj korporativnog restrukturiranja, obuhvat, 
strategije i analizu savremenih dešavanja u ovoj naučnoj oblasti i omogući svim 

                                                        
1 Ova naučna monografije je deo istraživačkih projekata „Izazovi i perspektive strukturnih promena u 
Srbiji: strateški pravci ekonomskog razvoja i usklađivanje sa zahtevima EU“ (OI 179015) i „Evropske 
integracije i društveno-ekonomske promene privrede Srbije na putu ka EU“ (III 47009), finansiranih od 
strane Ministarstva za prosvetu, nauku i tehnološki razvoj Republike Srbije. 
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zainteresovanim da steknu nova i prošire postojeća znanja. Reč je o interdisciplinarnom 
fenomenu, koji zahteva poznavanje većeg broja naučnih disciplina, počev od 
menadžmenta, teorija organizacije, marketinga, finansija, računovodstva do poslovnog 
prava i pojedinih tehničkih disciplina. U okviru ove monografije mnogim od pobrojanih 
disciplina biće posvećena dužna pažnja. 

U istraživanju oblasti korporativnog restrukturiranja nismo se ograničili samo na 
prikazivanje i analizu različitih teorijskih aspekata (što nije redak slučaj u našoj zemlji), 
već je predstavljen niz slučajeva iz prakse. Verujemo da oni mogu da ponude korisno 
iskustvo u savlađivanju praktičnih problema sa kojima se pojedina preduzeća susreću u 
svom poslovanju. 

Posebnu pažnju u ovoj monografiji posvetili smo našoj aktuelnoj stvarnosti, 
pokušavajući da analiziramo neka ključna pitanja i probleme iz oblasti restrukturiranja, te 
da ukažemo na moguće pravce njihovog prevazilaženja. U tu svrhu sprovedena su 
posebna empirijska istraživanja vezana za iskustva u sprovođenju strategijskih promena 
domaćih preduzeća, što smatramo za posebnu vrednost ove monografije. Verujemo da na 
taj način popunjavamo jednu prazninu koja postoji u oblasti naučnih istraživanja iz oblasti 
poslovne ekonomije u našoj zemlji.  

Na kraju, ali ne i najmanje važno, autori se iskreno zahvaljuju recenzentima prof. dr 
Jovanu Todoroviću, prof. dr Branku Maričiću, prof. dr Ondreju Jaško i prof. dr Nebojši 
Janićijeviću na korisnim sugestijama i dragocenoj pomoći pri pisanju finalne verzije 
monografije. Zahvalnost dugujemo i vodećim ljudima suizdavača – prof. dr Hasanu Haniću 
i gospodinu Žarku Čigoji, bez čije pomoći ovo delo ne bi ovako izgledalo. 

 
 

 
U Beogradu, decembar 2013.     Dejan Erić & Ivan Stošić 
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R E Č    A U T O R A 
 
 
 
 

Poštovani čitaoče, 

Monografija koja se nalazi u Vašim rukama je bazirana na našem dugogodišnjem 
naučnoistraživačkom, konsultantskom i predavačkom iskustvu, kao i posebnom empirijskom 
istraživanju stanja u ovoj oblasti koje smo sproveli u toku 2013. godine. U našoj zemlji se već 
više od dve decenije sa diskutabilnim rezultatima sprovode procesi tranzicije, među kojima i 
aktivnosti restrukturiranja. O tome kakvi su rezultati verovatno svako od građana ove 
zemlje ima svoje mišljenje. Korišćenjem naučno-istraživačkih metoda pokušali smo da 
ukažemo na značaj korporativnog restrukturiranja, obuhvat, strategije i analizu dešavanja 
u ovoj oblasti.  

Bavljenje naučno-istraživačkim radom u našoj zemlji je poslednjih godina preraslo u 
svojevrsnu „jurnjavu“ na sakupljanju „bodova“. Objavljivati što više, posebno u 
međunarodnim časopisima sa SSCI liste je postala opsesija velike većine naučne zajednice. 
Naučni radnici prosto nisu previše stimulisani da objavljuju knjige, pošto se one relativno 
malo vrednuju. Imajući u vidu da smo dobar deo 2013. godine posvetili na izradi ove 
monografije i da ćemo za nju u najboljem slučaju dobiti svega 5 nekakvih bodova, moramo 
istaći kako to nije bio naš motiv u pisanju ovoga dela. Ono što nas je vodilo je da uradimo 
nešto novo i originalno, preko potrebno zemlji u kojoj živimo i radimo. Želimo da istaknemo 
kako smo osetili potrebu da pomognemo u proširivanju inače veoma skromnih znanja naših 
ljudi iz oblasti restrukturiranja. Uski, parcijalni, pogrešni i brzopleti potezi u ovoj oblasti 
kakvi se već više od dve decenije preduzimaju, kao i čekanje da dođe „strana“ pamet su nas 
motivisali da napišemo ovo što Vi držite u rukama. 

Postoje trenuci u životu kada čovek odluči da uradi nešto „za svoju dušu“. Pisanje ovog 
dela nam je uzelo poslednjih 10 meseci života, često po 10 i više sati dnevno. Kao vrlo 
precizni i pedantni ljudi obojica bismo mogli da izvučemo tačnu „kalkulaciju“ broja radnih 
sati uloženih u stvaranje ove monografije. Iako je bilo velikih iskušenja, često oštrih diskusija 
među nama tokom rada smo osećali veliku strast, radost i ushićenost stvaranja. Ukoliko kao 
čitalac budete sebe uhvatite da Vas je knjiga ponela i inspirisala to će nam biti najveća 
satisfakcija za ogroman uloženi trud. 

 A kako je i kada sve počelo? 

Pre tačno 18 godina na Ekonomskom fakultetu u Beogradu u roku od par meseci 
odbranjene su dve doktorske disertacije iz oblasti restrukturiranja. Autori ove knjige su 
nezavisno jedan od drugog uradili dva naučno-istraživačka rada koji izuzev delimično po 
nazivu nisu imali puno dodirnih tačaka. U to doba se nismo poznavali, mada smo se susreli 
na promociji doktora ekonomskih nauka u svečanoj sali Univerziteta u Beogradu. Ni sanjali 
nismo da ćemo jednog rada zajedno raditi na Institutu ekonomskih nauka i nakon 
punoletstva od doktorata zajedno se latiti zahtevnog posla pisanja knjige iz nama drage 
oblasti. 
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U međuvremenu obojica smo se bavili raznim stvarima i istraživali različite teme, pri 
čemu nam je oblast restrukturiranja uvek ostala bliska srcu i naučnom fokusu. Pored toga, 
obojica smo imali više naučnih projekata i dosta konsultantskih aktivnosti na programima 
restrukturiranja, pri čemu smo na izvesnom broju radili zajedno. Poštovanje je uvek bilo 
prisutno, ali se vremenom još više proširilo i preraslo u istinsko prijateljstvo. Tako smo i 
odlučili da zajednički napišemo ovu monografiju kao rezultat, delovaće kao fraza, ali je 
istina – višegodišnjeg bavljenja oblašću restrukturiranja. 

Posebno smo ponosni što smo u poslednjih par godina uspeli da afirmišemo predmet 
Korporativno restrukturiranje, koji predajemo zajednički na master programima 
Beogradske bankarske akademije – Fakulteta za bankarstvo, osiguranje i finansije. Jedan od 
nas predaje ovaj predmet i na doktorskim studijama na Univerzitetu Edukons u Novom 
Sadu. 

Ideje, znanje i iskustvo, koji su se akumulirali godinama sada smo pokušali da uobličimo 
u ovo štivo monografskog karaktera. Pretpostavljamo da Vam možda neće biti baš previše 
lako da čitate tekst koji sledi. Reč je o materiji koja je po svojoj prirodi interdisciplinarna, 
koja zahteva dosta predznanja iz drugih naučnih disciplina i koja nije za „početnike“ u 
biznisu. 

Pored rezultata istraživanja, monografiju smo pokušali da obogatimo sa izvesnim 
brojem ilustracija o tome kako su se ove aktivnosti sprovodile u različitim preduzećima 
širom sveta. Iza svakog uspešnog ili neuspešnog programa restrukturiranja nalaze se 
određeni ljudi. Iza teorijskih ili praktičnih stavova su takođe ljudi. Otuda smo pokušali da 
neke od njih, i one uspešne i one manje uspešne prikažemo. Na žalost, to kod nas nije slučaj. 
Često ne znamo ko donosi odluke iz domena restrukturiranja i ko je odgovoran za uspeh ili 
češće neuspeh ovih aktivnosti. Svakako to nisu NN lica, kako na prvi pogled izgleda. Nadamo 
se da ćemo na taj način uneti makar malo svetla u naš mračan prostor restrukturiranja, koje 
se često tretira kao fetiš ili „crna kutija“ o kojoj ne treba pričati ili je otvarati, jer je tu već 
neko nešto odlučio. Ko je taj neko? U aktivnostima restrukturiranja nema fetiša i skrivanja. 
Od poslovnih ljudi se traži uspeh, rezultat ili dostignuće. Ako ga imate – idete dalje, imate 
kredibilitet da donosite nove odluke. Ako ne uspete, to se analizira, izvlače određene pouke i 
uči na greškama. Organizacija ili zemlja koja nije sposobna da uči na svojim greškama nema 
mnogo šanse za napredovanje.  

Ovu knjigu treba shvatiti kao odraz vremena u kome živimo. Nas dvojica smo ljudi iz XX 
veka koji jedan deo svojih života provode i u XXI veku. Mnogi na našim prostorima nisu 
prihvatili tu mentalnu promenu. Ona je vezana za napuštanje starih kognitivnih stavova i 
prihvatanje nove realnosti. Restrukturiranje u osnovu znači promene. Koncept je vezan za 
privredne, ali i sve druge organizacije. Kako organizacije čine ljudi, u osnovi svega je 
menjanje nas samih. Što pre shvatimo da nismo bezgrešni i nezamenljivi, to će nam lakše biti 
da počnemo da se menjamo.  

Mi smo svesni svoje prolaznosti i činjenice da smo samo prašina na vetru. Otuda, u 
pisanju ovog dela vodila nas je ideja da nas ono nadživi. I kada je neko uzme u ruke za 5, 10 
ili više godina da mu iznova bude zanimljiva i interesantna. Neki principi, stavovi ili ideje 
imaju univerzalnu vrednost. Nadamo se da će ovo delo poslužiti kao inspiracija nekim novim 
istraživačima, poslovnim ljudima i donosiocima odluka da unaprede naučna istraživanja iz 
ove oblasti i sumornu domaću praksu. Za sve one koji je ikada budu čitali, držali u rukama ili 
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prelistavali želimo da saopštimo da je ovo neka vrsta simbola kako se nešto radi iz srca i 
duše sa puno posvećenosti, truda i rada. 

Ovu knjigu posvećujemo našim porodicama koje su nam dale veliku ljubav i podršku više 
od bilo koga na ovome svetu! 
 
 
 

U Beogradu, proleća, leta, jeseni i zime 2013. godine    Autori 
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